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【畅优新课堂】2016年秋人教版九年级物理全册增补习题：14.2《热机的效率》
 

新课标基础训练（共9分）
1. (2')（·南昌）已知酒精的热值为q质量为m，则酒精完全燃烧一半放出的热量为      ，剩余酒精的热值为            ．
2. (2'）关于热值的概念，下列说法中正确的是（   ）
A．任何物体都有热值
B．燃料燃烧时才有热值
C．燃料的热值与燃料是否完全燃烧无关
D．燃烧时放出热量多的燃料热值大
3. (2')（·内江）已知烟煤的热值是2. 9×107J/kg，那么(   ）
A．2kg烟煤燃烧时一[image: image1.png]n
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定放出5.8×107J的热量
B．1kg烟煤完全燃烧时一定能放出2.9×107J 的热量
C. 1kg烟煤温度降低1℃释放出2.9×107J 的热量
D. 10kg烟煤的热值为2.9×108J/kg

4. (2')（·益阳）关于热机的效率，下述正确的是（   ）
A．热机的效率有可能等于1

B．热机的效率一定小于1

C．热机的效率越高，其损失的能量越多。
D．热机的效率越高，对环境的影响越大
5.(1')（·天津）一台内燃机运行时各种能量损耗大致为：汽缸散热损失占25%，废气带走的能量占30%,摩擦等机械损耗占10%，则它的机械效率为         。
新课标能力训练（共23分）
6.(2')[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（STS试题）燃料燃烧排放的烟尘废气中所含的主要有害成份有（  ）
A．一氧化碳         B．二氧化硫及氮氧化物
C．粉尘             D．二氧化碳
7. (2')（创新实践题）热电站是利用              来供热的，与一般火电站相比，热电站大大提高了            [image: image3.png]n
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8. (2')（概念辨析题）燃料燃烧时放出热量的多少（    ）
A．只与燃料的种类有关           B．只与燃料的质量有关
C．只与燃料是否完全燃烧有关     D．跟以上3个因素都有关
9. (2'）能说明内能转化为机械能的例子是（  ）
A．冰受热熔化                B．竖直上抛的石头
C．敲打铁块使之变热          D．水蒸气冲开锅盖
10. (1')（·沈阳）（阅读理解题）近年来沈阳市采取了居民小区集中供热的方式，拆除了千余根烟囱，减少了高温的废气向周围大气的扩散及它与大气间的热传递，减轻了对大气的污染，提高了燃料的利用率，减少了能量的损失．根据上述内容请你找出一个与物理相关的名词                
11. (4')（STS试题）有的航天器火箭发动机用氢作燃料，这是因为氢气       很大；燃烧1 m3的煤气约能放出热量3.9×107J，某市管道煤气收费标准为0.87元／m3，有一户人家在一个月内烧煤气消耗了1.17×108J的热量，这个月应交煤气费         元．
12（4’）（学科内综合）已知酒精的热值为3.0×107J/kg,用某酒精炉在标准大气压下烧水时，烧开一壶20℃的水用去酒精50g，设酒精完全燃烧，且放出热量的40％被水吸收，求这壶水的质量．
13．(6')（STS试题）某学校每天需将1 000kg、20℃的水烧开供师生饮用．
(1)试计算每天烧开水所需要的热量是多少？
 

 (2）若分别用煤炭、煤气、天然气做燃料，根据课本中的知识和你生活时的经验，简述以上三种燃料中使用哪种燃料对大气污染程度最重以及它对大气的污染物主要是什么．
 

新课标拓展训练（共38分）
14. (2')（·兰州）（生产应用题）一台[image: image4.png]n
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柴油机，有Mkg柴油完全燃烧时，放出7.5×108J的热量，要损失4.5×108J的能量，可知该柴油机的效率是（  ）
A．30％    B. 40%    C. 48%    D. 60%

15. (2')（STS试题）下列措施不属于加剧地球的温室效应的是（  ）
A．现代工业大量燃烧煤炭和石油
B．人类大量砍伐森林
C．植物光合作用对二氧化碳的大量消耗[image: image5.png]n
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D．人类生活中诸如取暖等活动日益频繁
16. (4')（·常州）（实践应用题）柴油机是工农业生产中常用的热机，已知某型号柴油机的效率是30%，在柴油机内完全燃烧2kg柴油能放热     J，这些热通过该柴油机的转化能对外做有用功         J.（柴油的热值为3.3×107J／kg）
17. (2')（·沈阳）（学科间综合）以下关于能量转化的叙述中错误的是（  ）
A．电饭锅工作时，将电能转化为内能
B．汽油机做功冲程，将机械能转化为内能
C．电动机车行驶时，将电能转化为机械能
D．绿色植[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




物的光合作用，将光能转化为化学能
18.（1')（·嘉兴）（STS试题）年4月22～26日，天琴座流星以49km/s的速度闯入地球大气层，形成“天琴流星雨”．流星进入大气层时与空气摩擦，这个过程中使流星发光的能量是由      （填“化学能”“机械能”或“太阳能”）转化而来的．
19. (4[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




')（学科内综合）一台功率为9[image: image8.png]n
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kW的柴油[image: image9.png]n
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机，正常工作时每小时消耗柴油2 kg，问此柴油机的效率是多少．（柴油的热值为3.3×107J /kg）
 

 

20. (6')（阅读理解题）乌鲁木齐是全国大气污染最严重的城市之一，每年的10月15日到次年的4月15日，在长达半年的采暖期内，遍布城区和郊区的成千上万台大大小小[image: image10.png]n
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的锅炉，便同时炉火升腾，每年都要烧掉800万吨煤炭，向天空排放出6万多吨烟尘，9万多吨二氧化硫……分摊到首府200万市民，每人可得到3千克烟尘、4. 5千克二氧化硫等来自空中的“礼物”，再加上近万辆出租车，公交车排出的尾气……为此市政府和环保部门付出了很大的努力，出台了许多政策．假若你是环保小卫士，你会提出哪些合理的建议改善这种状况，还首府一片蓝天？（至少答三种）
 

 

21. (8')（阅读研究题）阅读与思考
温室效应
    我国是世界上气候变化的敏感区和脆弱区之一。引起气候系统变化的原因有多种，概括起来可分成自然的气候波动与人类活动的影响两大类．前者包括太[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




阳辐射的变化，火山爆发等．后者包括人类燃烧化石燃料以及毁林引起的大气中温室气体浓度增加，硫化物气溶胶浓度的变化，陆面覆盖和土地利用的变化等等
    人类活动会增加大气中温室气体的浓度并导致气候变化的研究，可以追溯到19世纪末．1896年，瑞典科学家斯万特．阿尔赫尼斯就对燃煤可能改变地球气候做出过预测．他指出，当大气中二氧化碳浓度加倍时，全球平均气温将增加5～6℃．之后，有许多科学家陆续对此问题进行了研究．1957年，瑞威拉等在美国发表了关于增加大气中温室气体浓度可能产生气候变化的论文．同年，美国夏威夷观象台开始进行二氧化碳浓度观测，从而正式揭开了人类研究气候变化的序幕．温室效应是这一话题的核心．它是指大气中的二氧化碳等气体透过太阳短波辐射，使地球表面升温，但阻挡地球表面向宇宙空间发射长波辐射，从而使大气增温．由于二氧化碳等气体的这一作用与“温室”的作用类似，故称之为“温室效应”，二氧化碳等气体则被称为“温室气体”．工业革命前，大气中的二氧化碳[image: image12.png]n
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等[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




气体造成的“温室效应”使得地球表面平均温度由一18℃上升到当今自然生态系统和人类已适应的15℃一旦大气中的温室气体浓度继续增加，进一步阻挡了地球向宇宙空间发射的长波辐射，为维持辐射平衡，地面必将增温，以增大长波辐射量．地面温度增加后，水汽将增加（增加大气对地面长波辐射的吸收），冰雪将融化（减少地面对太阳短波的反射），又使地表进一步增温，全球变暖更显著．
    除了二氧化碳外，目前发现的人类活动排放的温室气体还有甲烷、氧化亚氮、氢氟碳[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化物、全氟化碳、六氟化硫．对气候变化影响最大的是二氧化碳．二氧化碳的生命期很长，一旦排放到大气中，最长可生存200年，[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




因而最受关注．排放温室气体的人类活动包括所有的化石能源燃烧后排放的二氧化碳．在化石能源中，煤含碳量最高，石油次之，天然气较低．化石能源开采过程中的煤炭瓦斯、天然气泄漏时排放的二氧化碳和甲烷；水泥、石灰、化工等工业生产过程中排放的二氧化碳；水稻田、牛羊等反刍动物消化过程中排放[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的甲烷；土地利用变化减少了对二氧化碳的吸收；废弃物排放中产生的甲烷和氧化亚氮．1860年以来，全球平均温度升高了0.6士0.2℃．近百年来最暖的年份均出现在1983年以后．20世纪北半球温度的增幅是过去1 000年中最高的[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．
    据资料显示，近百年来大气中温室气体浓度明显增加．大气中二氧化碳的浓度已达到过去42万年中的最高值．近百年里降水分布也发生了变化．大陆地区尤其是中高纬度地区降水增加，非洲等一些地区降水减少．有些地区极端天气气候事件（厄尔尼诺、干旱、洪涝、雷暴、冰雹、风暴、高温天气和沙尘幕等）的出现频率与强度增加．
阅读上文后回答问题：
(1)什么是温室效应？其主要影响因素是什么？
 

 

(2）文中提到“我国是世界上气候变化的敏感区和脆弱区之一”，面对温室效应的影响你有什么想法？我们应该怎么做？
 

 

22. (9')（STS试题）南京某中学“STS”课题组到某工厂的锅炉车间进行实践活动，重点研究锅炉供水自动装置及燃料燃烧两方面问题．(1）图12-4-1为冷水自控装置，小水箱与锅炉相连，当杠杆呈水平状态时，浮球受到2.5 N竖直向上的浮力，塞子B刚好顶住自来水进口，已知OC=25 cm,OD=1 cm，塞子B横截面积为1 cm2，由此算出自来水压强为多大？
（不计杠杆、连杆、塞子、浮球的质量）
[image: image18.png]
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(2）如图12-4[image: image20.png]n
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-2，这是一幅工厂的外景图，这些高温的烟尘废气是怎样形成的？它对我们的生活环境有怎样的影响？
 

 

新课标理念中考题（共30分）
23. (2')（·长沙）（概念辨析题）汽油的热值是4.6×10[image: image21.png]n
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7J/kg，现有汽油500g，若
燃烧一半，剩余汽油的热值是                J/kg.

24. (4')（·海淀区）（创新实践题）西气东输主干线西起塔里木盆地的轮南油气田，向东途经九个省市区，最终到达上海，总计年输送天[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




然气1.2×1010m3，即年输气质量
为   kg．若这些天然气完全燃烧，放出的热量是   J.（管道内天然气密度为6kg/m3，天然气的热值是5×107J/kg）
25. (2')（·成都课改区）农作物的秸秆是一种宝贵资源，但不少农民在收割后为了方便，在农田里大量焚烧．请你指出大量焚烧秸秆的害处（举出两个）：       、       。
26. (6')（·大连）（实践应用题）某中学为学生供应开水，用锅炉将200kg的水从25℃加热到100℃，燃烧了6kg的无烟煤．［水的比热容是4.2×103J /(kg·℃），无烟煤的热值是3.4×107J/kg]．试求：
(1)锅炉内200 kg的水吸收的热量是多少？[来源:学*科*网]
 

(2)6kg无烟煤完全燃烧放出的热量是多少？
 [来源:学_科_网Z_X_X_K]
(3）此锅炉的效率是多少？
 

 

27. (4')（·桂林）家庭中使用的液化石油气储存在钢罐里，钢罐顶部有一个阀门开关，罐内气压大于大气压．石油气[image: image23.png]n
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泄漏时易发生中毒、爆炸和火灾事故．已知石油气热值为3.5×107J /kg，烧水时，设石油气燃烧放出的热量只有60％被水吸收．问：
(1)将质量为5吨，初温为20℃的水加热到[image: image24.png]n
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100℃，需完全燃烧多少液化石油气？
 

 

(2）当发现家中钢罐内的液化石油气泄漏时，为防止事故的发生你应采取哪些措施．
 

28. (6')（·甘肃）（计算型推理题）学习了电学和热学知识后，小华通过实验得知：用电热壶将20℃ ,15kg的水加热到100℃，需要1.05元电费．用煤气灶做同样的实验，则需要消耗0. 42元的煤气，已知水的比热容是4.2×103J／（kg·℃）．
(1)如果使用煤炉做同样的实验，已知煤炉燃烧所用无烟煤的热值为3.4×107J/kg，假设煤
炉的热能利用率为20%，无烟煤的价格是每千克0.34元，则需花费多少钱[image: image25.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




？
 

 

(2）如果某地区可以同时提供电、煤气和煤，从经济和环保等角度综合分析，你会建议使用哪种燃料？请阐明理由．
 

29. (6')（·浙江衢州）在一次军事演习中，某战斗机从基地出发，飞行900km抵达目的地上空，在高空发射导弹后迅速返回原基地，该战斗机装有4台涡轮风扇发动机，单台发动机的推力[image: image26.png]n
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为7[image: image27.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




5000 N，飞机最大飞行速度约1800 km/h.若同时使用2台发动机时飞机可达到最大飞行速度，且在上述过程中飞机始终以最大速度飞行，飞机燃油释放能量的50％可被飞机用于飞行．假设只考虑高空中的直线运动，则在此飞行过程中，求：
(1) 飞机飞行的时间是多少？
(2）飞机飞行的[image: image28.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




功率是多少？
(3）飞机共消耗多少燃油（燃烧值为4.6×107J/kg) ?
参考答案：
1．mq/2  q  2. C  3. B  4. B   5.35%   6. ABC  7．废气  燃料的利用率  8. D  9. D  10．热传递（能量）  11．热值  2.61  12.1.8 kg  13. (1)3.36×108J  (2）煤炭对大气污染最严重；它对[image: image29.png]n
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大气的主要污染物是粉尘、
二氧化硫等．  14. B   15. C    16. 6.6×107  1.98×107 17.B  18．机
械能  19.49%   20．（1)提高锅炉效率和燃料的利用率   （2)集中供暖，减小污染  (3）加强消烟除尘设备的改进  (4）推广使用气、电、太阳能等清洁能源 (5)多种树、种草，改善环境．  21．略  22.(1)6.25×105 Pa   (2）
烟很浓，燃料没有完全燃烧；没有充分燃烧的燃料带走了热量，浪费了能源；烟气污染大气，严重污染了环境．  23. 4.6×107J/kg  24. 7.2×10[image: image30.png]n
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10  3.6×1018  25．浪费资源  污染环境   26. (1)6.3×107J(2)2.04×108J  (3)31%

27. (1)80g  (2）严禁有明火出现、关闭阀门、开窗通气．  28．0.252元，只要理由合适即对．  29．略．
[image: image31.png]